

В газете «Континент» № 22 (июнь 1992 г.) была напечатана этикетка «Энергетизированной воды» Алана Чумака стоимостью в 20 целковых и интервью с директором предприятия, выпускающего сию водичку, А. Шатайло, от которого корреспондент тщетно пытался узнать о технологии производства этого продукта. В том же номере газеты оказалась и статья Н. Соловьева «Студент холодных вод и другие». В ней автор рассказывает о московских юродивых середины прошлого века и, в частности, о некоей Марье Петровне Скачковой, которая воево торговала в Москве «благословенной водой». Над склянницей с колодезной водой она делала пасы, шептала, что-то наговаривала и потом продавала. У нее был собственный дом, был повар, лакеи и карета с лошадьми...

В одном номере газеты, таким образом, столкнулись век нынешний и век минувший. Способы мошенничества оказались разительно похожими: в старину — «святая», наговоренная водичка, сегодня — «энергетизированная». Разница лишь в том, что одна продавалась за копейки, другая — за целковые, что и понятно, ежели поинтересоваться — почему нынче овес?

Удивительно не то, что «чудотворцы» какими были, такими и остались. Поражает, что и через сто лет находятяся, как бы помягче сказать, столь же доверчивые люди, сию водичку покупающие. Невольно возникают печальные сомнения в том, что человечество прогрессирует...

Думал ли, гадал Лев Николаевич, что спустя век господа-интеллигенты в матушке-России, как в «Плодах просвещения», будут снова крутить тарелочки и вызывать духов, что появятся колдуны, знахары, гадалки? Они уже не ютятя

Вячеслав  
Кондратьев

ся по темным и глухим углам, как в его времена, а выступают на телевидении, давая шоу-интервью.

Существуют ныне и некие центры так называемой народной или нетрадиционной медицины, где экстрасенсы всех профилей «избавляют» бывших советских граждан от взгляду, от порчи, от наговоров и даже от вампиров... Нет, и в дурном сне не могло присниться такое Льву Николаевичу. А мы вот каждую неделю видим на телеэкранах, как милье и интеллигентные на вид дамы-ведущие благоговейно, с проникновенными лицами беседуют с колдунами из слесарей-водопроводчиков, с гадалками всех мастей, контактерами с космическим разумом и даже с пациентами психбольниц (Вологодское телевидение), которые «периодически общаются с пришельцами из космоса...» Не отстает и радио, там еще чаще ведутся разговоры на эти будоражащие темы. Не говорю уж об ежедневных «астрологических прогнозах», даваемых Росийским телевидением после ночных «Вестей». Приходится выслушивать такую банальщину, что становится стыдно за людей, ее вещающих.

Давайте представим, что говорили бы астрологи при советской власти (ежели она разрешила бы сие), может, тогда до нас дойдет полная нелепица происходящего? Там вот, вместо слов «...сегодня после 13 часов очень удачное время для занятия бизнесом, и все сделки будут для вас удачны» мы бы услышали: «Сегодняшнее расположение звезд поможет рабочим коллективам

Культура. - 1993 - 20 марта. - с. 3

# Заговоренная водичка

перевыполнить трудовые обязательства и выиграть соцсоревнование». Смешно? Да. Но смеяться что-то не хочется. Глупо это и печально.

Газеты тоже не остаются в стороне от мистического бума, и в них — многочисленные интервью с колдунами, экстрасенсами и космическими контактерами. Выбрасываясь на страницы газет, тем самым приобретает эта галиматья статус некоей официальности — у нас же испокон веков бездумно верят печатному слову. Некоторые еженедельники постоянно печатают статьи об НЛО, о космических пришельцах, о вампирах и т. д., и т. п., и лишь изредка раздаются трезвые голоса, утверждающие, что не такое уж безобидное дело эти суеверия, что все эти «сглазы, порчи» доводят нередко до уголовных преступлений, что нельзя выдавать разные там «энергетические поля» за новейшие открытия науки. Однако эти разумные голоса глушатся шумливым потоком многочисленных мистических сенсаций, не имеющих никакого отношения ни к подлинной науке, ни к подлинной религии.

В конце каждого века происходили вспышки мистицизма, ожидания апокалипсиса. Вспомним хотя бы конец прошлого века с его увлеченностью месмеризмом, спиритизмом и теософией. Но тогда это было увлечение чем-то новым, модным, пришедшим с Запада, имеющим некий флер научности, ну а теософия являлась западной интерпретацией древнеиндийских религиозных учений. Своей гипотезой о перевоплощении душ они казались

европейцам логичней, чем христианские вечный ад или рай... Но вот о расцвете в ту пору суеверий и предрассудков я что-то не слышал и не читал нигде.

То, что видим мы в сегодняшние дни, наверное, объясняется не только последними днями старого века. Произошло же и другое: разрушился старый мир, развалилась идеология, исповедуемая в той или иной мере тремя поколениями, изменились экономические отношения, жизнь стала нестабильной, и в происходящей «смене веков» трудно разобраться. Плюс материальные трудности, испытываемые всеми слоями нашего общества, и ожидание еще больших тягот. Все это вместе взятое делает нашу и так нарушенную психику более восприимчивой ко всему, что позволяет нам отвлечься, уйти от каждодневных забот и проблем. В такие времена естественно обращение к религии, многие и обратились к ней, однако путь к Богу сложен и труден, он требует углубленной работы души, на которую не все оказались способны, так как совсем не просто вытравить привитый за 70 лет атеизм. Нам легче и удобнее поверить в какое-то космическое энергетическое поле, чем в христианского Бога, тем более что эта вера ничего от нас не требует — ни самоусовершенствования, ни исполнения десяти заповедей... С энергетическим полем мы можем продолжать жить так же, как и жили, с легкостью совершать безнравственные поступки — врать, приворачивать, обманывать жен, ходить на порнофильмы: космическое поле само по себе, мы тоже сами по

себе. И это вроде можно понять и объяснить, но вот слепая вера в колдунов, знахарей, в гадалок — это уже какой-то нонсенс, это уже возвращение в средневековье...

Помню, когда я учился в восьмом классе, попала мне дореволюционная книжечка, изданная на плохой бумаге, в мягкой обложке под интригующим названием — «Астрология, графология, френология, хиромантия, физиогномика». Прочел я ее с большим интересом, потом дал читать ребятам из класса, после чего началась интересная игра: мы стали определять характеры соучеников, в основном девочек, по знакам Зодиака, по чертам лица, по выпуклостям черепа (френология), по почерку, ну и, разумеется, гадали по руке — линии жизни, линии судьбы, бугорки Юпитера, Венеры и т. д. Но, развлекаясь таким образом, мы ни на минуту не забывали, что книжечка эта бульварная, что всерьез относиться ко всему этому нельзя, за исключением, может, графологии, в которой что-то, наверное, есть — думали мы тогда.

К сожалению, наша интеллигенция, вроде бы привычная за годы советской власти ко всему, сейчас, после естественного разочарования во власть предрержащих, запаниковала, оказавшись не в силах выдержать «футурошок», как обозначила телерешнее наше состояние Ирина Егорова в статье под этим названием («Литературная газета», № 3), и уж чересчур стала прислушиваться к воплям правых о гибели России (словно бы не было периодов в ее истории более

страшных и более гибельных).

Три года тому назад появилась на телевидении новая программа «НЛО: необъявленный визит». Передача интересная и поначалу базировавшаяся на фактах: тут и фотографии НЛО, видеозаписи, беседы с очевидцами, наблюдениями появления этих объектов, но, к сожалению, в дальнейшем тематика передачи расширилась, и в ней стали появляться все те же колдуны, экстрасенсы, парапсихологи и контактеры с космосом, то есть в серьезную передачу вклинились и фантастика, и шарлатанство. Вот и в недавней передаче, посвященной трехлетию программы, колдун Лонго избавлял всех присутствующих от порчи, сжигая пучок каких-то трав и показывая обычные фокусы, а дама-экстрасенс пассами удлиняла конечности...

Смотришь на этих шаманствующих людей и думаешь: уж если дарованы им какие-то необыкновенные, сверхъестественные способности, то должны же чувствоваться в них особая одухотворенность, высокий интеллект. Увы, ничего такого не бросается в глаза, а когда они пытаются что-то объяснить, то несут такую абракадабру, что становится неловко. Ну хоть почитали бы как следует теософическую литературу, ее много печатали до революции. Я знаком с теософией, до сих пор храню кое-какие книги, прочитанные еще в юности: и Рудольфа Штейнера, и Анни Бесант, и нашу русскую Елену Писареву, и модную нынче Е. Блаватскую, поэтому-то мне и бросается в глаза неосведомленность в этой области наших доморо-

щенных колдунов и парапсихологов.

Ну и еще одно, что вызывает и скепсис, и недоверие: уж если имеется дар, то допустимо ли его использовать в публичных шоу-выступлениях, приносящих доход, и, наверное, немалый? Ведь эти люди не просто артисты-фокусники, для которых их профессия — источник заработка, они же претендуют на необыкновенность, они же общаются с космосом, они излечивают все болезни. Правда, из общений с космическим разумом ни одной еще новой мысли они не вынесли и нам не передали, а то, что мне довелось слышать, представляло набор банальностей.

Мне могут сказать, что и западные общества не без греха, что там тоже в моде астрология, там тоже свои ясновидения и свои экстрасенсы, что у нас бум оттого, что лишь недавно нам разрешили и говорить, и писать об этом, что мы в этом деле неопыты. Все это верно. Как-то вот в «Известиях» (№ 18) появилась переписка из журнала «Штерн» — «Как немцы относятся к астрологии, где имеются любопытные сведения: «Астрологический бум приносит звездгадалкам где-то около трех миллиардов марок в год», а астрологов-любителей примерно четыре тысячи. Но ведь это говорит лишь о том, что астрология стала прибыльным бизнесом, что при наличии компьютеров состряпать гороскоп не представляет никакого труда, что заниматься этим стали все кому не лень. Весьма и весьма наивно предполагать, что выгодным делом занимаются истинные адепты каких-то там мистиче-

ских наук. Скорее всего это ловкие шарлатаны. Ради чего же обогащать это сонмище появившихся неизвестно откуда, гадалей? И стоит ли?

Я совсем не хочу сказать, что начисто отрицаю все таинственное и непознанное в окружающем нас мире, но я — за серьезное изучение аномальных явлений и против спекуляции на них в корыстных целях. Я против дремучих суеверий вроде сглазов, порчи и гадалий на кофейной гуще, как и против сомнительных по форме астрологических прогнозов, которые выдаются нам уже по трем телепрограммам — московский и ленинградский каналы тоже решили не отставать от «прогресса».

Как ни тяжело нам сегодня жить, но многое сейчас зависит и от нас самих, а эти увлечения на грани психозов уводят нас от живой, всамделишной жизни, заставляют уповать то ли на судьбу, то ли на космический разум. А ведь никто, кроме нас самих, жизнь нашу не изменит к лучшему, будущее все же в наших собственных руках. Давайте на них и надеяться, на свою голову, на свою энергию. Никакие космические силы, никакие энергетические поля не преподнесут нам на блюдечке с голубой каемочкой хорошую и обеспеченную жизнь. И сколько бы мы ни «балдели» на сеансах экстрасенсов, сколько бы ни пили заговоренную воду, от этого ничего, увы, в нашей жизни не изменится. И в конце концов давайте пожалеем свои карманы. Стоит ли отдавать свои кровные, если на них будут жуировать многочисленные, расплодившиеся совсем не чудом, а корысти ради колдуны, гадалки, предсказатели, не без основания полагающие, что на их век (как бы это помягче сказать?) доверчивых чудачков хватит. Так, может, одумаемся?

Высказывание Вячеслава Кондратьева

20.03.93